

引导银行保险机构探索蓝色金融发展新路径

青岛金融加力服务海洋经济

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

精准增效助企逐新提质

青岛古镇口海水源1号能源站是目前国内规模最大的冷热能源中心，项目采用先进、清洁的海水源热泵技术，从海水中“取”能，向居民、学校、医院等供能，在夜间用电低谷时储能，在白天用电高峰时释放供能。

兴业银行青岛分行搭建“客户经理、风险经理、产品经理”三位一体服务团队绿色通道审批通道，制定金融服务方案，为项目批复授信4亿元，期限15年，主要用于海水源供能1号站置换股东借款及采购设备、支付工程款等项目建设支出，已实现投放1949万元。

青岛水务集团有限公司百发海水淡化厂一期工程于2013年建成，是当时国内最大的海水淡化项目，日处理能力10万立方米。满负荷生产供水量占青岛市区总供水量的10%至15%。随着工业及市政用水量节节攀升，区域内供需平衡打破。2019年，企业拟扩建10万立方米/日的海水淡化工程，形成20万立方米/日的淡水生产能力。项目建成后将成为国内规模最大的海水淡化厂之一，实现海水资源利用，替代地表水、地下水等淡水资源消耗，避免淡水资源过度开发导致的生态问题，保障城市供水安全，优化供水水源结构，解决水资源供需问题，实现水资源可持续利用。

2024年，浦发银行青岛分行落地青岛水务集团有限公司绿色中期票据（蓝色债券）业务，规模3亿元，期限3年，最终票面利率2.88%，创山东省内同评级同期限中期票据最低发行利率。此次债券的成功发行，将进一步助力发展海水淡化事业，实现水资源可持续利用。

青岛金融监管局有关负责人表示，截至2024年末，青岛主要金融机构涉海贷款余额达859.85亿元，较2023年增长65.76%。2023年青岛金融监管局出台《国家金融监督管理总局青岛监管局关于加强监测评价，提升实体经济金融服务质效的工作意见》，其中设置蓝色金融和重点海洋产业体系金融支持指标，把支持生态环境保护和促进蓝色金融发展纳入授信管理整体监测体系，引导银行保险机构探索蓝色金融发展新路径，实现“蓝色经济”金融服务和生态保护有效融合。

创新模式解企燃眉之急

“真没想到海域使用权也能抵押贷款，真是解决了我们生产建设资金的燃眉之急。”全新

建设现代海洋城市、打造现代海洋经济发展高地是青岛海洋发展的奋斗目标和努力方向。

青岛金融监管局系统谋划推进金融服务青岛市海洋经济，引“金”入海，擘画海洋经济新画卷。联合多部门印发《关于青岛银行业保险业支持海洋经济高质量发展的指导意见》《关于推动青岛海洋保险高质量发展的指导意见》，聚焦青岛市海洋重点产业方向，深化蓝色金融合作机制，着力构建以产业为根本、金融为手段、共赢为结果的产融生态圈模式。



■青岛金融机构创新产品与服务支持海洋经济高质量发展。

的抵押贷款模式让青岛浩然海洋科技有限公司负责人点赞。

青岛浩然海洋科技有限公司是一家以海洋生物的育种改良、增养殖、精深加工为一体的海洋保健食品制造企业，在海洋生物领域深耕十余年，是青岛市专精特新示范企业、国家高新技术企业、国家珍稀濒危野生动物增殖放流苗种供应单位，并被确定为青岛市100家重点推进蓝色经济企业之一。近年来，企业投入大量资源开展新技术、新产品的研发，促进新成果的转换，致流动资金较为紧张，且公司除海域外再无其他固定资产类抵押物。浦发银

行了解企业情况后，多部门联合为企业量身打造融资方案，考虑企业的科技属性，依托浦发银行科技金融领域的特色信贷产品，形成了以海域使用权抵押结合科技信用贷政策的授信方案，针对性解决企业短期的资金需求。

南极磷虾生物制品被誉为“海洋软黄金”，其Omega-3含量达40%以上，正催生千亿级生物医药产业蓝海。青岛某海洋科技股份有限公司作为国内极地生物资源开发领军企业之一，主营产品为纯南极磷虾油以及虾青素、叶黄素等复配产品，随着研发投入逐年加大，企业财务总监反映：“由于近年来企业发展

现代渔业是海洋经济的重要组成部分，加快现代渔业产业建设，是实现海洋渔业高质量发展的重要支撑。近年来，青岛金融监管局积极推动辖区金融机构创新保险产品、加快推进供给侧结构性改革，指导辖区银行业探索开展海域使用权抵押业务，鼓励保险业创新牡蛎指数保险、海参气象指数保险等渔业养殖保险，实现政策性海洋渔业保险“零”的突破。2024年，船舱突发大黄鱼死亡事件，触发保险事故，中路保险支付赔偿款305.08万元。“国信1号”项目相关负责人表示：“有了保险保障，我们就等于吃了‘放心丸’，可以大胆搞创新养殖。”

现代渔业是海洋经济的重要组成部分，加快现代渔业产业建设，是实现海洋渔业高质量发展的重要支撑。近年来，青岛金融监管局积极推动辖区金融机构创新保险产品、加快推进供给侧结构性改革，指导辖区银行业探索开展海域使用权抵押业务，鼓励保险业创新牡蛎指数保险、海参气象指数保险等渔业养殖